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Om hur de s k sagorna, våra första källtexter konsekvent har under-
värderats, missförståtts och nonchalerats och vad som plötsligt
utkristalliserar sig när man väljer en konstruktiv tolkning istället för
att riva ner och kasta ut barnet med badvattnet.

Goter och langobarder, vandaler och heruler behöll sina rötter och sin starka
självbild trots att de under många generationer vandrade genom Europa och
blandade sig med andra folk. De använde aktivt en s k ursprungsmyt för detta
ändamål, utan denna hade deras nationer med all säkerhet gått under långt
innan de hunnit bygga sin ryktbarhet. Betydelsen av namn på faktiska
människor som representerar historien är vad som gör folkvandringstiden så
unikt värdefull för vår historia. Magnus Stenlund vill här visa prov på hur vi kan
återerövra de historiska dokument som är unika för Sverige, främst
Hervararsagan, Beowulfkvädet, Ynglingasagan (och ett par till).

Ett föredrag av Magnus Stenlund
söndagen den 10 maj kl. 16–19 

Fortsättning på nästa sida

Collage: Håkan Englund



En okänd svensk stormaktstid
– med skrämmande paralleller till idag
”Bardowik ToR, med mycket salt i lasten”

Söndagen den 10 maj
kl. 16–19

250 kr inkl. fika
(180 kr för de med tunn plånbok)
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Hösten 536 har mycket mer med vår tid just nu att göra än vad många kan
inbilla sig: tiden just före en katastrof – som några förberedde sig inför, många
visste om men som de allra flesta troligen mötte med förnekelse. I en värld som
håller på att avglobaliseras så kan det också vara nyttigt att påminna om vad
handelsutbyten gav för fördelar och med ett par exempel borde det för åhöraren
bli glasklart varför färder i väster- och österled lockade nordmännen; möjlig-
heten att gör klassresor var enorm – inte bara genom att kriga.

Avslutningsvis vill Magnus med detta också visa att forskning är som mest
intressant när den kombineras med ambitionen att göra den underhållande. Det
är inte att avvika från historiciteten som driver honom, utan tvärtom, att tvinga
handlingen att fungera med de historiska ramar och villkor som han känner till.
Det innebär också att tvingas ompröva sådant som annars ytligt ser ut att
fungera, innan det konfronteras med fest och vardagsgöromål, 'sagokrockar',
avstånd i tid och rum och verklighetens alla andra detaljer, som 'den stora
historien' sällan bekymrar sig med.

Ett föredrag av Magnus Stenlund

Beowulf kämpar mot sin nemesis, draken. 
En illustration från 1908 av J. R. Skelton.
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Mellan 1926 och 1938 investerade Rockefeller Foundation ca 280 000 dollar -
motsvarande hela Lunds universitets årsbudget läsåret 1924/25 - i etableringen
av den empiriska samhällsvetenskapen vid Stockholms högskola. Det var bara en
av flera satsningar. Stiftelsen finansierade också Sveriges första socialhögskola
och stödde mellan 1925 och 1960 sammanlagt fyrtio handplockade svenska
nationalekonomer och sociologer. Bland stipendiaterna märks Alva och Gunnar
Myrdal, Karin Kock, Erik Lindahl, Alf Johansson, Erik Lundberg och Ingvar
Svennilson - sociala ingenjörer som senare byggde upp den svenska
välfärdsstaten med hjälp av just den samhällsvetenskap stiftelsen hade investerat
i. Mer än hälften av Rockefeller-stipendiaterna blev professorer i Sverige; runt en
tredjedel av landets samhällsvetenskapliga professurer 1967 innehades av
personer ur denna kader.

Rockefellerstiftelsen och det 
moderna svenska universitetet

Fredagen den 22 maj
kl. 18–21

250 kr inkl. ett glas mousserande

(180 kr för de med tunn plånbok)

Föredrag och boksläpp av Susanne Dodillet

Föredraget bygger på Susannes nya bok
Historien om det moderna
universitetet (Celanders förlag 2026)
som i några ex kommer att finnas till
försäljning vid evenemanget.

I sitt föredrag berättar Susanne Dodillet, idéhistoriker och lektor i pedagogik vid
Stockholms universitet, om Rockefellerstiftelsens samhällsvision och hur dess
strategiska forskningsfinansiering påverkade svensk forsknings- och
utbildningspolitik under 1900-talet. Kan det till och med vara så att
Rockfellerarvet blev grunden för 1962 års grundskolereform?

Handlade Rockefellers satsning bara om filantropi eller kan 
det skönjas en maktpolitisk agenda bakom pengaflödet?
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Mänskliga arten
”kan delas i två”

Evolutionsteoretikern Oliver Curry vid 
London School of Economics förväntar sig 
att en genetisk överklass och en lågbegåvad 
underklass kommer att uppstå.

Rasskillnader ”jämnas ut”

Mänskligheten kan delas upp i en elit 
och en underklass, säger Dr Curry.

Mänskligheten kan delas upp i två
underarter om 100 000 år, precis
som HG Wells förutspådde, enligt
en expert.

Människor skulle bli mer kräsna när det 
gäller sexuella partners, vilket skulle få 
mänskligheten att delas upp i underarter, 
tillade han.

Den mänskliga rasen skulle nå sin topp år 
3000, sade han – innan ett förfall på grund 
av beroendet av teknologi.

Ättlingarna till den genetiska överklassen skulle vara långa, smala, friska, 
attraktiva, intelligenta och kreativa – en stark kontrast till "underklassens" 
människor, som skulle ha utvecklats till lågbegåvade, fula, knubbiga 
trolliknande varelser.

Men inom en närmare framtid kommer människor att på 1 000 år ha 
utvecklats till jättar mellan 183 och 213 centimeter långa, förutspår han, 
medan livslängden kommer att ha förlängts till 120 år, hävdar Dr Curry.

Det fysiska utseendet, drivet av tecken på hälsa, ungdom och fertilitet, 
kommer att förbättras, säger han, medan män kommer att uppvisa 
symmetriska ansiktsdrag, se atletiska ut och ha mer kantiga käkar, djupare 
röster och större penisar.

Kvinnor, å andra sidan, kommer att utveckla ljusare, slät och hårfri hud, 
stora klara ögon, upprätta bröst, glansigt hår och jämna drag, tillägger han. 
Rasskillnader kommer att jämnas ut genom blandäktenskap och ge upphov 
till en enhetlig ras av kaffefärgade människor.
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Avtagande hakor

Bortskämda av prylar utformade för att tillgodose varje behov, kan de 
komma att likna tamdjur.

Sociala färdigheter, som att kommunicera och umgås med andra, kan gå 
förlorade, liksom känslor som kärlek, sympati, tillit och respekt. Människor 
skulle bli allt sämre på att ta hand om andra eller arbeta i grupp.

Fysiskt sett skulle de börja se mer juvenila ut. Hakor skulle dra sig tillbaka 
till följd av att de behöver tugga mindre på processad mat.

Det kan också uppstå hälsoproblem orsakade av beroendet av medicin, vilket 
leder till försvagade immunsystem. Att förhindra dödsfall skulle också bidra 
till att bevara de genetiska defekter som orsakar cancer.

Ännu längre in i framtiden skulle sexuellt urval – att vara kräsen när det 
gäller sin partner – sannolikt skapa allt större genetisk ojämlikhet, sade Dr 
Curry.

Det logiska resultatet skulle bli två underarter, "gracila" och "robusta" 
människor, liknande Eloi och Morlock som förutspåddes av HG Wells i hans 
roman Tidsmaskinen från 1895.

"Även om vetenskap och teknologi har potential att skapa en idealisk 
livsmiljö för mänskligheten under det kommande millenniet, finns det en 
möjlighet till en monumental genetisk baksmälla under de efterföljande 
millennierna på grund av ett överdrivet beroende av teknologi som minskar 
vår naturliga förmåga att motstå sjukdomar, eller vår utvecklade förmåga att 
komma överens med varandra", sade Dr Curry.

Han genomförde rapporten för satellit-TV-kanalen Bravo, riktad till män.

Detta är en översättning av en artikel som 
publicerades på BBC NEWS 2006:

http://news.bbc.co.uk/2/hi/uk_news/6057734.stm

Dr Curry varnar dock för att om 10 000 år kan människor ha betalat ett 
genetiskt pris för att ha förlitat sig på teknologi.

http://news.bbc.co.uk/2/hi/uk_news/6057734.stm


Minikurs på studion och Kungliga biblioteket
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Lär dig söka online och i KB:s arkiv bland svenska och amerikanska
digitaliserade och mikrofilmade tidningar, från 1600- och 1700-talen
fram till i dag.

Sök i tidningar

Lör den 30 maj
kl. 12–15:30

300 kr inkl. fika
(200 kr för de med tunn plånbok)

Prova på en Bétinaträning!
Det är aldrig för sent att börja träna.
Kom och prova på både balett och
Bétinas mjuka träningsform Betibalance.
Du kommer bli glatt överraskad av den
ökade styrkan, förbättrade hållningen
och kroppskännedomen som dessa typer
av träning ger!

Ons den 24 juni
kl. 18:00–19:30

100 kr

Vi startar på studion och går sedan gemensamt till Kungliga biblioteket för att
utföra kursens uppgifter samt ägna oss åt fri sökning i ämnen som du själv väljer.
KB stänger kl. 15:00, och innan dess vandrar vi tillbaka den korta sträckan till
studion för fika och genomgång av uppgifter och presentation av intressanta
sökfynd för den som känner sig manad!

Mänsklig träning och lyftande
samtal i lugn miljö kan ses som
en slags motpol till den mekani-
serade gymkultur, understödd
av pumpande musik, som idag
är så utbredd.



Samlingsplatser 4 augusti:
Malmö C eller Knutstorp

studiostupido.se/event/tychos-temaresa

Studio Stupido
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ALLMÄN INFORMATION
• Fika ingår i priset för alla föredrag och kurser
• Vissa av oss har en tunn plånbok, vi har valt att erbjuda ett lägre pris på de flesta 

event (visas inom parentes nedan i kolumnen Pris) för de som inte kan betala fullt. Säg till 
vid anmälan.

• När ni anmäler er skickar ni e-post och inväntar sedan bekräftelse på att det finns 
plats.

• Betalning sker endast kontant på eventet.

Anmälan till: info@studiostupido.se senast två dagar före eventet

Avbokning: Senast 24 timmar före eventet
Läs våra villkor för anmälan.

Event Datum Tid Pris

En okänd svensk stormaktstid
Föredrag av Magnus Stenlund

2026-05-10 16:00 – 19:00 250 kr
inkl. fika
(180 kr för tunn 
plånbok)

Rockefellerstiftelsen och det moderna svenska 
universitetet
Föredrag & boksläpp av Susanne Dodillet

2026-05-22 18:00 – 21:00
Insläpp kl. 17:30

250 kr
inkl. fika
(180 kr för tunn 
plånbok)

Sök i tidningar – minikurs
Kursledare: Håkan Englund

2026-05-30 12:00 – 15:30 300 kr
inkl. fika
(200 kr för tunn 
plånbok)

Prova på en Bétinaträning
Instruktör: Bétina Marcolin

2026-06-24 18:00 – 19:30 100 kr

Resa i Tycho Brahes spår
Temaresa med Simon Shack & Patrik Holmqvist 

Från 
2026-08-04

Till
2026-08-07

3500 kr
(Speciella villkor 
för anmälan, 
betalning och 
avbokning)

ANMÄLAN, PRISER OCH

Adress till Studio Stupido: Grev Turegatan 62, Stockholm, vänster om porten en liten trappa ned.

Hemsida:  studiostupido.se

Följ oss på Facebook:  www.facebook.com/studiostupido.se
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Danssal – ta med inneskor/sockor

Programbladet för Studio Stupido är skapat av Håkan & Bétina

mailto:info@studiostupido.se
https://studiostupido.se/event/
https://studiostupido.se/event/en-okaend-svensk-stormaktstid/
https://studiostupido.se/event/susanne-dodillet/
https://studiostupido.se/event/susanne-dodillet/
https://studiostupido.se/event/soek-i-tidningar/
https://studiostupido.se/event/soek-i-tidningar/
https://studiostupido.se/event/soek-i-tidningar/
https://studiostupido.se/event/prova-pa-traening/
https://studiostupido.se/event/prova-pa-traening/
https://studiostupido.se/event/tychos-temaresa/
https://studiostupido.se/
http://www.facebook.com/studiostupido.se

	Bild 1
	Bild 2
	Bild 3
	Bild 4
	Bild 5
	Bild 6
	Bild 7
	Bild 8
	Bild 9

